

MISIONÁŘI ZABITÍ V ROCE 2022

... pravým svědkem je „mučedník“, ten, kdo dává svůj život za Krista a oplácí tak dar, který nám On sám dal.

Papež František, poselství ke Světovému dni misií, 2022

MISIONÁŘI ZABITÍ V ROCE 2022

Vatikán (Agenzia Fides) - Podle informací agentury Fides bylo v roce 2022 ve světě zabito 18 misionářů: 12 kněží, 1 řeholník, 3 řeholnice, 1 seminarista, 1 laik. Z rozdělení podle kontinentů vyplývá, že nejvíce misionářů bylo zabito v Africe, celkem 9 (7 kněží, 2 řeholníci), následuje Latinská Amerika s 8 zabitými misionáři (4 kněží, 1 řeholník, 1 seminarista, 1 laik) a pak Asie, kde byl zabit jeden kněz. V posledních letech se v čele tohoto tragického žebříčku střídají Afrika a Amerika: od roku 2011 do roku 2021 po dobu 8 let Amerika a po dobu 3 let Afrika (2018,2019,2021). Od roku 2001 do roku 2021 bylo zabito celkem 526 misionářů.

Již nějakou dobu se každoroční seznam agentury Fides netýká pouze misionářů *ad gentes* v užším slova smyslu, ale snaží se zaznamenat všechny katolíky, kteří se nějakým způsobem věnují pastorační činnosti a zemřeli násilnou smrtí, i když nikoli výslovně "z nenávisti k víře". Proto raději agentura Dikasteria pro evangelizaci nepoužívá termín "mučedníci", s výjimkou jeho etymologického významu "svědkové", aby se nepouštěla do hodnocení, které by církve mohla nad některými z těchto zavražděných pastoračních pracovníků vynést.

Stejně tak používá termín "misionář" pro všechny pokřtěné, protože si uvědomuje, že "na základě přijatého křtu se každý člen Božího lidu stal misionářským učedníkem. Každý pokřtěný člověk, ať už zastává jakoukoli funkci v církvi a ať už je na jakémkoli stupni vzdělání ve víře, je aktivním subjektem evangelizace" (EG 120).

Několik zpráv o životě a okolnostech, které vedly k násilné smrti těchto osmnácti misionářů, nám nabízí obraz každodenního života, i když ve zvlášť obtížných podmínkách, poznamenaných násilím, bídou, nedostatkem spravedlnosti a úcty k lidskému životu. Lidé, kteří žili s nimi, často sdíleli stejný osud jako misionáři. Kněží byli zabiti, když byli na cestě na mši svatou s komunitou, kterou vedli, aby pro ni lámali chléb a proměňovali víno, které mělo být pokrmem a životem pro mnoho věřících.

Řeholní lékařka, která byla zabita, když měla službu v diecézním zdravotním středisku, byla připravena zachránit životy druhých lidí, a kdo ví, kolik jich už v minulosti zachránila. Další řeholnice byla zavražděna při útoku na misi: místo aby myslela na záchranu vlastního života, šla zkontrolovat, zda jsou dívky ubytované v internátě v bezpečí. Jiný laik, pastorační pracovník, zahynul na cestě do kostela, kde měl vést bohoslužbu slova pro věřící z dané oblasti, kteří neměli žádného kněze.

Svědkové a misionáři života, kteří se svým životem obětovali až do konce, zcela svobodně, z vděčnosti. Jak napsal papež František ve svém poselství ke Světovému dni misí 2022, "učedníci jsou žádáni, aby žili svůj osobní život v klíči misie: jsou posláni Ježíšem do světa nejen proto, aby konali misi, ale také a především proto, aby žili misi, která jim byla svěřena; nejen proto, aby vydávali svědectví, ale také a především proto, aby byli Kristovými svědky. Podstatou poslání je vydávat svědectví o Kristu, to znamená o jeho životě, umučení, smrti a vzkříšení z lásky k Otci a lidstvu".

Nepochybně právě "z lásky k Otci a lidstvu" strávila sestra Maria de Coppi téměř šedesát let svého života v Mosambiku a sestra Luisa Dell'Orto dvacet let

na Haiti, kam dorazila poté, co žila své povolání v Kamerunu a na Madagaskaru. Dva osmdesátiletí jezuité Javier Campos a Joaquín Mora strávili celý svůj kněžský život v Sierra Tarahumara, nejnebezpečnější oblasti Mexika, co se týče násilí spojeného s obchodem s drogami. Doprovází je i oběť mladších misionářů a misionářek, kteří sdíleli stejného ducha a stejné odhodlání hlásat evangelium v každodenním konání. "Kristovi misionáři nejsou posíláni proto, aby sami komunikovali, předváděli své přesvědčovací schopnosti nebo manažerské dovednosti. Místo toho je jejich nejvyšší ctí představovat Krista slovy a činy, hlásat všem radostnou zvěst o jeho spasení, jak to s radostí a odvahou dělali první apoštolové. V konečném důsledku je tedy pravým svědkem "mučedník", ten, kdo dává svůj život za Krista a oplácí tak dar, který nám on sám poskytl" (ib).

Z 18 misionářů zabitých v roce 2022, většinou kněží, se pouze tři narodili v jiných zemích, než kde zemřeli, a všichni tři patřili k misionářským řeholním institutům. Ostatní omývali svou krví tutéž zemi, která je viděla narodit se, vyrůst a zcela se odevzdat Pánu v zasvěcení. Jestliže v minulosti byla pro životy misionářů za riziková považována takzvaná "misijní" území, kde se hlásalo Boží království, spravedlnost, pravda a důstojnost každého člověka stvořeného k obrazu Otce, dnes v každém koutě světa ten, kdo hlásá Krista, ví, co toto hlásání obnáší.

Nejde však o naivitu, nedostatek zkušeností nebo naopak povýšenost. Misionáři a všichni křesťané, zvláště na určitých místech, když slouží v nebezpečných situacích a podmínkách, tak činí "pro Otce a pro lidstvo", což překonává veškerý strach a váhání. Z kříže zasazeného před dvěma tisíci lety na Golgotě stále proudí krev Krista, který za nás položil svůj život: Jeho krev omývá všechny kontinenty, a to i díky svobodné oběti mnoha bratří a sester, kteří tak nechávají růst celá společenství v jistotě, že jejich život nebyl ztracen, ale darován. "Kristus, skutečně Kristus vzkříšený z mrtvých, je ten, o němž musíme svědčit a jehož život musíme sdílet" (ib).

PŘEHLED KONTINENTŮ

AFRIKA

V Africe bylo zabito 9 misionářů: 7 kněží, 2 řeholnice.

Nigérie (4) - otec Joseph Aketeh Bako, farář kostela svatého Jana v Kudendě v místní vládní oblasti Jižní Kaduna ve státě Kaduna, byl unesen ozbrojenými muži, kteří přepadli faru; zemřel, když byl v rukou únosců, mezi 18. a 20. dubnem 2022. Otec Vitus Borogo byl zabit v sobotu 25. června 2022 na vězeňské farmě v Kaduně při nájezdu ozbrojenců. Otec Christopher Odia Ogedebbe byl unesen a zabit během ozbrojené konfrontace mezi policií a

únosci, v neděli 26. června 2022, když se chystal sloužit mši v katolickém kostele svatého Michaela v Ikabigbo ve státě Edo, kde byl farářem. Otec John Mark Cheitnum byl unesen 15. července 2022 z fary kostela Krista Krále ve městě Lere ve státě Kaduna, diecéze Kafanchan, a ve stejný den únosu byl brutálně zabit.

Konžská demokratická republika (3) - Otec Richard Masivi Kasereka, konžský řeholník byl 2. února 2022 zabit ozbrojenými muži ve východní části Konžské demokratické republiky, když se vracel do své farnosti po slavení Světového dne zasvěceného života. Otec Godefroid Pembele Mandon byl zastřelen v noci mezi 6. a 7. srpnem 2022 ve farnosti svatého Josefa Mukasy v Kikwitu ozbrojenými bandity, kteří přepadli kostel. Sestra Marie-Sylvie Kavuke Vakaturaki byla spolu s dalšími lidmi zabita při přepadení, ke kterému došlo v noci mezi 19. a 20. říjnem 2022 ve vesnici Maboya v provincii Severní Kivu.

Tanzanie (1) - Otec Michael Mawelera Samson původem z Malawi, zmizel 10. června 2022 z mládežnického centra kostela v tanzanském městě Mbeya, kde působil. Jeho tělo bylo nalezeno 11. června ráno na dně řeky Meta ve městě Sabasaba.

Mosambik (1) - Sestra Maria De Coppi, italská misionářka, byla zabita při přepadení misie Chipene v provincii Nampula, diecéze Nacala, v noci mezi 6. a 7. zářím 2022. Útočníci zničili zařízení misie a sestra Maria byla střelena do hlavy a na místě zemřela.

AMERIKA

V Americe bylo zabito 7 misionářů: Misionáři: 4 kněží, 1 řeholník, 1 řeholnice, 1 seminarista, 1 laik.

Mexiko (4) - Tělo otce Josého Guadalupe Rivase z arcidiecéze Tijuana bylo nalezeno 16. května 2022 na ranči v Tecate, kde trávil čas odpočinkem. Byl zabit společně s další osobou a jejich těla vykazovala stopy násilí. Jezuitští otcové Javier Campos a Joaquín Mora byli zabiti ozbrojenými osobami, a to 20. června 2022 odpoledne v kostele San Francisco Xavier v Cerocahui v oblasti Tarahumara v Chihuahua. Seminarista José Dorian Piña Hernández z diecéze Zacatecas byl zabit v noci 27. prosince při pokusu o ozbrojené přepadení.

Honduras (2) - Pablo Isabel Hernández, laik, vůdce domorodé skupiny Lenca, v západním Hondurasu. Delegát Božího slova, pastorační pracovník, byl zabit v neděli 9. ledna 2022 neznámými muži, kteří ho střelili do zad, když se chystal slavit bohoslužbu slova. Tělo otce Enrique Vasqueze bylo nalezeno severně od San Pedro Sula v noci na středu 2. března 2022 v jeho autě v předměstské

oblasti Santa Cruz de Yojoa, kde měl navštívit své rodiče, ale do cíle už nedorazil.

Bolívie (1) - Páter Wilberth Daza Rodas OFM byl zabit v noci mezi Bílou sobotou 16. dubna 2022 a nedělí 17. dubna o Velikonocích zloději, kteří vnikli do kostela San Francisco v Santa Cruz de la Sierra.

Haiti (1) - 25. června 2022 byla v Port-au-Prince zabita sestra Luisa Dell'Orto, která se pravděpodobně stala obětí pokusu o loupež. Sestra Luisa se dvacet let věnovala především službě dětem ulice.

ASIE

V Asii byl zabit 1 kněz.

Vietnam (1) - P. Joseph Tran Ngoc Thanh, vietnamský dominikánský kněz (OP), byl ubodán psychicky labilním mužem při zpovědi ve farnosti Dak Mót v diecézi Kon Tum.

MEDAILONKY A OKOLNOSTI ÚMRTÍ

Tisková agentura Fides uvítá jakékoli další informace nebo opravy k letošnímu seznamu nebo k seznamům z předchozích let.

Pablo Isabel Hernández, laik, autorita domorodé skupiny Lenca v západním Hondurasu. Delegát Božího slova, uznávaný pastorační pracovník katolické církve v Hondurasu, byl v neděli 9. ledna 2022 zabit neznámými muži, kteří ho střelili do zad. K vraždě došlo v obci San Marcos de Caiquín, když byl Pablo na cestě do komunity, aby vedl bohoslužbu slova. Byl ředitelem Rádía Tenán, hlasu domorodých Lenků, předsedou Sítě agroekologů biosféry Cacique Lempira, sponzorem Univerzity domorodých obyvatel a národů a starostou La Auxiliaría de La Vara Alta de Caiquín v departementu Lempira.

(Agenzia Fides, 1. 12. 2022)

Otec Joseph Tran Ngoc Thanh, vietnamský dominikánský kněz (OP), 41 let, byl zabit při zpovědi ve farnosti Dak Mót v diecézi Kon Tum. K útoku došlo 29. ledna 2022, krátce před slavením mše svaté v sobotu večer. Otec Joseph Tran Ngoc Thanh se nacházel ve zpovědnici, když ho nožem napadl psychicky labilní muž. Další dominikánský řeholník, který přispěchal na místo činu, byl zraněn nožem, když se snažil útočnicka zastavit. Zraněnému otci Tranovi bylo poskytnuto prvotní ošetření, ale nedokázal se zotavit a téhož dne ve 23:30 místního času zemřel.

Místní policie útočnicka, považovaného za “duševně nemocného”, zatkla.

Otec Joseph Thanh se narodil 10. srpna 1981 v Saigonu a 13. srpna 2010 složil řeholní profesi v řádu kazatelů. Na kněze byl vysvěcen 4. srpna 2018. Nedávno se ujal svých povinností ve farnosti Dak Mót. (Agenzia Fides, 31. 1. 2022)

Otec Richard Masivi Kasereka, 34 let, konžský řeholník z řádu kleriků minoritů, byl zavražděn 2. února 2022 ve městě na východě Demokratické republiky Kongo. Kněz, farář farnosti svatého Michaela Archanděla v Kaseghe, byl zavražděn ozbrojenými muži, když se vracel do své farnosti poté, co slavil Světový den zasvěceného života v Kanyaboyonga. Otec Richard byl zavražděn tři dny před svými 35. narozeninami. Na kněze byl vysvěcen 21. února 2019 a od 31. října 2021 měl na starosti farnost Kaseghe. Přípravoval nový pastorační plán a všichni čekali na oživení života farnosti. Provincie na východě Konžské demokratické republiky, zejména Severní Kivu a sousední Ituri, žijí kvůli přítomnosti desítek ozbrojených skupin již desítky let ve stavu neustálé nejistoty. (Agenzia Fides, 5. 2. 2022; 16. 2. 2022)

Otec Enrique Vasquez, 48 let, byl nalezen mrtvý na severu města San Pedro Sula v Hondurasu. Tělo kněze bylo nalezeno v noci na středu 2. března v jeho autě v Santa Cruz de Yojoa, kam jel navštívit své rodiče, ale do cíle už nedorazil. Neměl u sebe žádné doklady, byl převezen do ústavu soudního lékařství. Následující den diecéze oznámila jeho zmizení, aniž by věděla o nálezu těla. Biskup Msgr. Ángel Garachana Pérez šel tělo identifikovat a sdělil, že otec Enrique byl střelen do různých částí těla. Otec Enrique Vasquez se narodil v roce 1974. Pocházel z Agua Azul Sierra de Santa Cruz de Yojoa. Na kněze byl vysvěcen před 16 lety a v současné době působil ve farnosti San José v okrese Medina ve městě San Pedro Sula. Jeho spolubratři a věřící na něj vzpomínali pro jeho laskavost a přátelství. **Ve své diecézi zastával také funkci diecézního ředitele Papežských misijních děl.** (Agenzia Fides, 4. 3. 2022)

Otec Wilberth Daza Rodas OFM, z misijní provincie San Antonio v Bolívii, 42 let, byl zavražděn v noci mezi Bílou sobotou 16. dubna a Velikonoční nedělí 17. dubna zloději, kteří vnikli do kostela po velikonoční vigílii. Neváhali bratra Wilbertha udeřit tupým předmětem a zabít ho. Jeho tělo našel o Velikonocích ráno jeden z farních pracovníků. Otec Wilberth se narodil 26. září 1979 v Machareti v Sucre. První sliby složil 1. února 2004 v františkánském řádu menších bratrů, věčné sliby složil 14. března 2009. V době své smrti byl ekonomem kláštera San Francisco v Santa Cruz de la Sierra. Bolivijská policie následně vraha identifikovala, jednalo se o narkomana, který kostel navštěvoval a znal jeho prostředí. (Agenzia Fides, 20. 4. 2022)

Otec Joseph Aketeh Bako, 48 let, farář katolického kostela svatého Jana v Kudendě v místní vládní oblasti Jižní Kaduna ve státě Kaduna v Nigérii, unesený ozbrojenými muži, kteří přepadli faru v noci z 8. na 9. března 2022, zemřel v rukou svých únosců mezi 18. a 20. dubnem. Spolu s ním byl unesen i jeho bratr, který se náhodou nacházel na faře. Bratr byl svědkem násilné smrti svého bratra, následkem čehož se jeho stav (byl již nějakou dobu nemocný) zhoršil a následně také zemřel. Svědectví o jeho smrti podali lidé, kteří byli uneseni spolu s ním a po propuštění popsali tuto tragickou událost. (Agenzia Fides, 9. 3. 2022; 12. 5. 2022)

Otec Jose Guadalupe Rivas, 58 let, z arcidiecéze Tijuana (Mexiko) byl zabit a jeho tělo bylo nalezeno na ranči v Tecate, kde trávil čas odpočinku. Vedl dům Casa del Migrante de Nuestra Señora de Guadalupe v Tecate (Baja California) a byl také členem Hnutí katolické charismatické obnovy arcidiecéze Tijuana. Protože kněz byl ve své komunitě neznámý a nebral telefon, vydala se 16. května skupina věřících do domu na venkově, kde trávil čas rozjímáním a odpočinkem, přičemž objevila jeho tělo spolu s tělem další neznámé osoby. Na obou tělech byly patrné stopy násilí.

P. José Guadalupe Rivas se narodil 10. prosince 1964 v Torreónu ve státě Coahuila jako čtvrté z deseti dětí. Na kněze byl vysvěcen 29. října 1994. Působil jako farář v různých komunitách a zastával i další funkce. Od 6. července 2021 měl zodpovědnost za azylový dům pro migranty v Tecate. (Agenzia Fides, 19. 5. 2022)

Otec Michael Mawelera Samson, 62 let, z řádu Misionářů Afriky (známých jako "bílé otcové"), původem z Malawi, zmizel 10. června 2022 ze střediska mládeže katolického kostela v Mbeya v Tanzanii, kde působil. Jeho tělo bylo nalezeno na dně řeky Meta v Sabasabě 11. června ráno. Pravděpodobně ho někdo udeřil do hlavy, možná upadl do bezvědomí, a pak se vrah nebo vrazi pustili do pitvání jeho těla. Podle vyšetřování byl misionář zabit na jiném místě, než kde bylo jeho tělo nalezeno, a zabalen do prostěradla, aby mohl být převezen, aniž by zanechal stopy krve. Otec Michael se narodil 27. září 1959 v Mzimbě a na kněze byl vysvěcen 1. srpna 1987 v Lilongwe v Malawi. Strávil 35 let jako misionář v Ugandě, na Filipínách, v Malawi, Zambii a Tanzanii. (Agenzia Fides, 15. 6. 2022)

20. června 2022 odpoledne byli v kostele San Francisco Xavier v Cerocahui v oblasti Tarahumara v Chihuahua (Mexiko) ozbrojenými osobami zavražděni jezuitští otcové **Javier Campos SJ (79 let)** a **Joaquín Mora SJ (80 let)** spolu s třetí osobou, průvodcem Pedrem Palmou. K tomuto závažnému krvavému činu došlo v kontextu atmosféry všeobecného násilí, kterou země zažívá. Po vraždě v

kostele byla těla tří osob odvezena pachateli trestného činu a teprve později byla nalezena. Oblast Sierra Tarahumara je považována za jednu z nejnebezpečnějších oblastí Mexika, a to kvůli násilí a ozbrojeným střetům souvisejícím s obchodem s drogami.

Otec Javier Campos Morales SJ se narodil 13. února 1943 v Mexico City, do Tovaryšstva Ježíšova vstoupil 14. srpna 1959 a na kněze byl vysvěcen 8. června 1972. O rok později zahájil svou misii jako místní představený, pastorační vikář a biskupský vikář v Sierra Tarahumara, a až do své násilné smrti zastával další významné posty.

Otec Joaquín César Mora Salazar, SJ, se narodil 28. srpna 1941 v Monterrey a do Tovaryšstva Ježíšova vstoupil 30. července 1958. Na kněze byl vysvěcen 1. května 1971 ve svém rodném městě. Od roku 1976 působil jako misionář v Sierra Tarahumara, kde zastával funkci kooperátorského vikáře a farního vikáře v různých komunitách.

(Agenzia Fides, 22. 6. 2022; 24. 6. 2022)

Sestra Luisa Dell'Orto, byla zabita 25. června 2022 v Port-au-Prince, hlavním městě Haiti. Italská misionářka se s největší pravděpodobností stala obětí pokusu o loupež. Dvacet let se věnovala především službě dětem ulice. Sestra Luisa byla opěrným bodem organizace Kay Chal “Casa Carlo”, která se nachází na velmi chudém předměstí Port-au-Prince a která je bezpečným a přívětivým místem pro stovky dětí, které by jinak žily na ulici. V sobotu 25. června ráno se stala obětí ozbrojeného útoku. Těžce zraněná byla převezena do nemocnice, kde krátce poté, dva dny před svými 65. narozeninami, zemřela. Tato informace měla na Port-au-Prince velmi silný dopad, protože “seur Luisa”, jak jí říkali, dobře známá a velmi milovaná. Po absolvování studia historie a filozofie vstoupila do kongregace Malých sester evangelia v Lyonu. V roce 1987 odešla do Kamerunu, kde 3 roky žila v Salapombe v pralese mezi Pygmeji. V roce 1994 získala ve Švýcarsku diplom z teologie. V letech 1997–2001 působil jako misionářka na Madagaskaru, kde se věnovala různým pastoračním aktivitám a od roku 2002 působil jako misionářka na Haiti.

(Agenzia Fides, 26. 6. 2022; 25. 7. 2022)

Padesátiletý **otec Vitus Borogo** byl zabit v sobotu 25. června 2022 na vězeňské farmě v Kaduně (Nigérie) při útoku ozbrojenců.

(Agenzia Fides, 27. 6. 2022; 1. 7. 2022)

Otec Christopher Odia Ogedebbe, 41 let, byl unesen a zavražděn v neděli 26. června, když byl na cestě na mši do katolického kostela svatého Michaela v Ikabigbo ve státě Edo (Nigérie), kde byl farářem a také ředitelem katolické střední školy svatého Filipa v Jattu. Policejní mluvčí uvedl, že únosci kněze

zastřelili, když mu policie přišla na pomoc. Jeden z únosců byl při záchranné akci rovněž zabit, zatímco ostatní členové gangu utrpěli střelná zranění. (Agenzia Fides, 27. 6. 2022; 1. 7. 2022)

Otec John Mark Cheitnum byl unesen spolu s dalším knězem 15. července 2022 odpoledne z fary katolického kostela Krista Krále ve městě Lere v severním státě Kaduna v diecézi Kafanchan v Nigérii. Zatímco druhému knězi se podařilo před únosci uprchnout, otec John Mark byl ve stejný den únosu, 15. července, brutálně zavražděn. Jeho tělo bylo později, 19. července, nalezeno již ve stadiu rozkladu v lese nedaleko místa únosu. (Agenzia Fides, 20. 7. 2022)

Otec Godefroid Pembele Mandon byl zastřelen ozbrojenci při přepadení kostela ve farnosti svatého Josefa Mukasy v Kikwitu v noci z 6. na 7. srpna 2022. Byl převezen do Kinshasy a tam 7. srpna 2022 v nemocnici zemřel. Rovněž v noci ze 6. na 7. srpna 2022 byla v Kikwitu napadena ozbrojenci další farnost, kteří přepadli ženy, které se připravovaly na první mši svatou nového kněze a katechety. (Agenzia Fides, 10. 8. 2022)

Sestra Maria De Coppi, 84 let, italská misionářka Comboni, která působila v Mosambiku od roku 1963, byla zabita při přepadení misie v Chipene v provincii Nampula v diecézi Nacala na severu Mosambiku v noci z 6. na 7. září 2022. Útočníci zničili budovy misie, včetně kostela, nemocnice a základní a střední školy. Sestra Maria byla zasažena kulkou do hlavy, když se snažila dostat do ubytovny, kde bylo několik zbývajících studentů. Několika misionářům se podařilo dostat do bezpečí. Provincie Nampula je spolu s provincií Cabo Delgado velmi nestabilní, což je způsobeno přítomností teroristických skupin, které se hlásí k Islámskému státu. Sestra Maria si dobře uvědomovala rizika, která jí hrozí, když zůstane spolu s mozambickým lidem, s nímž se dlouhodobě stýkala, a nikdy nepřestala odsuzovat nespravedlnosti, jimiž obyvatelstvo trpí. Mons. Sithembele Sipuka, předseda sympozia Jihoafrické katolické biskupské konference (SACBC), v kondolenčním poselství zdůraznil, že “sestra Maria se připojuje k tolika nevinným životům, které byly brutálně přeřaty ... její smrt byla smrtí mučednice, protože neopustila chudé ani v těchto těžkých časech”. Při modlitbě Anděl Páně v neděli 11. září papež František uvedl: “V této chvíli modlitby je mi drahé vzpomenout na sestru Marii de Coppi, misionářku Comboni, která byla zabita v Chipene v Mosambiku, kde s láskou sloužila téměř 60 let. Kéž její svědectví dodá sílu a odvahu křesťanům a všem lidem v Mosambiku.” (Agenzia Fides, 7. 9. 2022)

Sestra Marie-Sylvie Kavuke Vakatsuraki z kongregace Malých sester přítomnosti Panny Marie v chrámu v Butembo byla spolu s dalšími lidmi zabita

při útoku, který se odehrál v noci z 19. na 20. října 2022 ve vesnici Maboya v provincii Severní Kivu na východě Demokratické republiky Kongo. Kromě toho, že útočníci vyrabovali a zapálili několik domů, zničili také zdravotní středisko provozované diecézí Butembo-Beni, kde sestra Marie-Sylvie Kavuke Vakaturaki pracovala jako lékařka a zastřelili ji ve chvíli, kdy se chystala na operaci. Poté bylo zdravotní středisko zapáleno a následně byly nalezeny už jen její ohořelé kosti. Podle svědectví obyvatel patří agresori k ADF (Spojeneckým demokratickým silám), skupině ugandského původu, která se v posledních letech připojila k Islámskému státu pod názvem ISCAP (Islámský stát – Středoafriická provincie).

“S hrůzou se díváme na události, které nadále potřísňují Demokratickou republiku Kongo krví.” – řekl papež František při generální audienci 26. října 2022 – “Důrazně odsuzuji nepřijatelný útok, k němuž došlo v posledních dnech v Maboya v provincii Severní Kivu, kde byli zabití bezbranní lidé, včetně řeholní sestry, která se věnovala zdravotní péči. Modleme se za oběti a jejich rodiny, stejně jako za křesťanskou komunitu a obyvatele tohoto regionu, kteří jsou již příliš dlouho vyčerpáváni násilím.”
(Agenzia Fides, 21. 10. 2022; 10. 11. 2022)

Seminarista José Dorian Piña Hernández z diecéze Zacatecas, 25 let, ve třetím ročníku teologie, byl zabit v noci 27. prosince 2022 při pokusu o ozbrojené přepadení. Podle prohlášení diecéze se “v noci 27. prosince stala rodina obětí násilného činu v malé komunitě ve farnosti Noria de Ángeles. Bohužel dva členové této rodiny zemřeli. Jeden z nich byl seminarista z našeho diecézního semináře”. Diecéze vyzývá k modlitbám za věčný odpočinek seminaristy, za členy jeho rodiny a za seminaristy a formátory. Své prohlášení uzavírá touto výzvou: “V tomto ovzduší temnoty, kterým trpíme, můžeme být světlem naděje pro trpící bratry”. Mladý seminarista je popisován jako “opravdový svědek Pána Ježíše”.